

Table with subscription rates: Trimestre capital, Año en la idem, Trimestre fuera de la capital, Año fuera de la idem, Número suelto, Precios de anuncios.

EN LA ADMINISTRACIÓN de este periódico se reciben encargos de encuadernación de toda clase de obras.

Dr. Corpas Castanedo OCUJISTA consulta de 10 a 2, gratis de 8 a 9 SAN FRANCISCO 18, PISO SEGUNDO.

D. CARLOS M. CONACHY DENTISTA Muelle, 34, segundo derecha EL ABOGADO DON RAFAEL BOTÍN Y SÁNCHEZ DE PORRÚA ha trasladado su estudio al Muelle, número 24, 3.º

BENEDICTINE LICOR EXQUISITO Tómese una Copita, después de la Comida, ayuda la Digestion y no Irrita.

LA OBRA DE LA MASONERÍA

Suponemos que todos nuestros lectores saben, sobradamente, cuántas infamias ha cometido la secta masónica contra España. Todos los periódicos católicos de España—y algunos no muy católicos se han rendido á la evidencia y confesándolo—han publicado datos que lo prueban hasta la saciedad.

No necesitamos, pues, insistir en la publicación de acusaciones contra la disolvente secta masónica para convencer á la mayor parte de los lectores; pero, por si hubiera todavía quienes se resistieran á creerlo, vamos á echar hoy un rato á masones. Nada se ha de perder con hacerlo. Los que saben lo que es la masonería y la odian porque lo saben, se afirmarán en ese justísimo sentimiento de rencor á la funesta secta; y los que no la conocen, la irán conociendo para odiarla también.

En un curioso librito recientemente publicado con el título de Los secretos de la masonería se consignan datos curiosos que pueden servir para el proceso que los españoles, como españoles y como cristianos, debemos incoar, en el fondo de la conciencia, mientras no pueda hacerse otra cosa más positiva, más práctica y más enérgica, contra la miserable secta que ha arruinado á España y asesinado á miles de sus hijos.

En el citado libro se demuestra hasta la evidencia que la pérdida de nuestras colonias ha sido obra de la masonería.

Vamos á entresacar algunos párrafos, porque no hay espacio para más, y sin comentarlos, nos limitaremos á reproducirlos, rogando al lector, eso sí, que se fije en ellos y los lea con atención.

El ilustre y poderoso Hermano Paz, don Práxedes Matao Sagasta, grado 33, Soberano Gran Comendador y Gran Maestro del Serenísimo Gran Oriente de España desde el 6 de abril de 1876 hasta el 10 de mayo de 1881, que entró en la presidencia del Consejo de ministros, el cual, como S. G. C. y G. M., promulgó las Constituciones de dicho Oriente el 24 de junio de 1880, había sido reconocido como regular en competencia con el Gran Oriente Nacional (Antonio Pérez) por el Consejo Supremo de Charleston, pero con condición de reconocer la regularidad é independencia de la masonería cubana, representada por el Gran Oriente de Colón, lo cual implicaba para cuantos conocían el fondo de los principios masónicos el reconocimiento de la absoluta independencia de la isla en plazo más ó menos largo.

Al subir al poder en 1881 el señor Sagasta recibió las felicitaciones de diferentes logias masónicas.

Entre todas esas felicitaciones que rebosan de alegría, figura la de la isla de Cuba, que transcribimos á continuación: «La Gran Delegación del Supremo Consejo del 33 de España en la isla de Cuba, formado por los hermanos José María Beranger, Luis Cánovas, grado 33, Mariano Userá, Gr.: 33 y José Orlega, Gr.: 33.»

«Dia de ventura ha debido ser, incuestionablemente, este para todos los españoles y para aquellos que en el fondo de su alma levantan un altar á los principios de la verdadera libertad y á los sublimes preceptos masónicos. Si el país espera mucho de vos, los masones LO ESPERAMOS TODO.»

«En el turno de los dos partidos liberales entregó por última vez el poder Sagasta á Cánovas, dejando encendida la insurrección en Cuba y muy adelantados los trabajos masónicos en Filipinas.

«Muerto Cánovas, vuelve de nuevo Sagasta al poder y las logias creen llegado el instante del triunfo. En diciembre de 1897, La Revista Masónica de Buenos Aires, órgano de la masonería universal, página 392, decía que el Gran Maestro del Supremo Consejo Ibérico del Rito de Memphis y Mizraim Isidro Villarino del Villar con motivo de la subida al gobierno de España del Pod. Her. Sagasta dirigió una circular á todos los VV. de logias activas y durmientes y á todos los masones españoles y de buena voluntad, alentándoles á trabajar con fe y entusiasmo por el afianzamiento de la paz y de la libertad, por medio de una activa propaganda.

«Los trabajos masónicos no fueron inútiles, sin duda, porque el Jueves Santo de 1898, reunidos los masones del grado 18 en Madrid para celebrar la orgía con que todos los años parodian sacrílegamente la última cena del Salvador, hubo brindis y discursos en defensa de los insurrectos cubanos; se hicieron votos por la conservación de la paz con los Estados Unidos, á los que España debía el establecimiento del primer Oriente masónico regular que ha funcionado en ella, y se propuso felicitar al señor Moret, ministro de Ultramar, por el valor con que había sostenido la bandera de la autonomía desoyendo reaccionarias intransigencias. Por último, se acabó haciendo el recuento de los masones que habían logrado acta de diputados en el Congreso actual, los cuales, según han asegurado muchos periódicos, ascienden á CIENTO NOVENTA Y TRES.

«Lo que ha pasado después constituye por desgracia la página más triste de nuestra larga historia.

«Inútil ha sido el heroísmo de nuestros marinos y soldados; inútil ha sido que millares de hombres ardieran en deseos de pelear hasta morir; una paz vergonzosa ha sido impuesta por el Y. y P. H. Paz al ejército más numeroso y valiente que ha atravesado los mares, declarándolo desde Madrid, vencido sin combate.

«La trama de estos sucesos no es, poco más ó menos, la misma de los hechos que nos hicieron perder el continente americano? ¿Se necesita todavía más luz para ver la causa de nuestras desgracias? ¿Quiera Dios que lo ocurrido en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, abra los ojos de los españoles, para que pongan remedio á los males que nos amenazan!

Album poético

EL PASO DEL BATALLÓN

A la novia de un teniente. Ya se escuchan á lo lejos las notas del paso doble: ¡ya va á pasar el bizarro batallón de cazadores! Ya se asoman lindos rostros á ventanas y balcones; ya las gentes abren plaza y ya los chiquillos corren. Cruza arrogante y airosa la escuadra de gastadores: el sol, radiante de luces, se multiplica en mil soles. Vivos reflejos arranca de los músicos al cobre; dorados rayos, despiden las estrellas y galones. Escúchense las pisadas acompesadas y acordes, cuántos ecos tienen, cuántos en algunos corazones!

«¡Madre! yo no sé qué llevan consigo los batallones: lágrimas traen á los ojos, á las almas traen amores! ¡No son un grupo de gente, no son un puñado de hombres, son como un todo que vive y que al corazón responde! Alegrías que despiertan... esperanzas... ilusiones ¡cuántas cosas hay envueltas en aquellos uniformes!

«Ya se escuchan á lo lejos las notas del paso doble: ya se perdieron de vista los bizarros cazadores. «¡Madre! no sé por qué pasan tan pronto los batallones: eso del paso ligero hay que hacer que lo reformen. Al cuartel me voy mañana, el de guardia me conoco y puede que al ver mis ojos haga que la guardia forme. Yo veré al otro teniente, me cuadraré al saludarle y le diré así: «A la orden: «Mi teniente coronel: soy plaza en el batallón ¡pues mi pobre corazón está «reenganchado» en él. «Y le ha servido de «gancho» el corazón de un teniente «que le sacó de asistente «y le rebajó de rancho. «También rebajado está «de los actos de servicio, «porque le ocupa mamá «en «trabajos de su oficio. «Y al oír pasar por casa al gallardo batallón «yo no sé lo que le pasa «á mi pobre corazón. «Cuando la música escucho, «viéndole marchar detrás, «si siempre le quiero mucho «¡entonces le quiero más! «La alegría me estremece; «pero es cosa de un instante: ¡¡¡¡¡ apenas está él delante «cuando ya desaparece! «Y por eso vengo á usted «á decirle lo que quiero: «vengo á suplicarle, que «suprima el «paso ligero.»

«Si así no puede marchar, «la cuestión está resuelta «con que mande «media vuelta» para que vuelva á pasar... «Alargue usted ese momento, «dé ese respiro á mi amor: «¡paso lento!, por favor! «¡pero muy lento... ¡muy lento! «¡Compadezáse de mí «y yo le prometo que «también cuando pase usted «pondré los ojos... así.»

«Madre, madre, ¿por qué pasan tan ligeros, tan veloces, y por qué se van corriendo tras ellos los corazones? «Yo no sé que llevan, madre consigo los batallones: ¡¡traen lágrimas á los ojos, á las almas traen amores! «Y á lo lejos, á lo lejos se pierden los «cazadores», y á lo lejos, á lo lejos escuchase el paso doble; ¡cuántos ecos tiene, cuántos en algunos corazones!

(La Libertad de Vitoria.) R. SOLANO.

DE POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

Las actas de Murcia

Madrid 16—2'30 t. Se asegura que se ha ofrecido al señor Romero Robledo el tercer lugar de las actas de la circunscripción de Murcia por donde luchó su amigo el señor Ravenga. De esta manera espera el Gobierno solucionar la cuestión de las actas y que pase el dictamen.

Derrota moral

Se considera por todos que el Gobierno fué ayer moralmente derrotado en el Congreso. Los republicanos y romeristas no ocultan su satisfacción por el triunfo logrado de que el Congreso se constituya, dejando para discutir después las actas graves.

Lo de Barcelona

Se asegura que en el Consejo de ministros celebrado ayer en Palacio, se trató de la cuestión referente á las actas de Barcelona. Se afirma que el señor Silvela expuso la situación de las cosas y sus temores de que dichas actas provocaran en el Parlamento un debate borrascoso que retrasaría la constitución del Congreso, cosa que era necesario evitar si había de aprobarse el tratado con Alemania.

Los señores Durán y Bas y Polavieja eran opuestos al pensamiento del señor Silvela, manteniendo el criterio de que debían aprobarse dichas actas antes de constituirse las Cámaras. El señor Villaverde expuso entonces también su opinión, idéntica á la del señor Silvela. En vista de esto, la reina dió su solución favorable al criterio de Silvela y Villaverde. Los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia tuvieron que acatar esta solución.

Serán anuladas

La versión general es que las actas de la circunscripción de Barcelona serán anuladas. El señor Sagasta ha manifestado que es imposible que se aprueben. Los diputados liberales presentarán cuatro enmiendas y los gamacistas una. Es tanta la creencia de que serán anuladas, que un candidato que aparece electo en el dictamen, trata de renunciar al acta antes de la discusión.

Es verdad

El diputado republicano señor Junoy, hablando con el señor Romero Robledo le dijo: «Si usted se viniera con nosotros sería el primer presidente de la República. A lo que replicó el señor Romero Robledo: «Con ustedes no se puede ir á ninguna parte.

Constitución del Congreso

Ha comenzado la sesión del Congreso y va á constituirse dicha Cámara. RODRIGO.

Distraigámonos

Salimos escapados del Congreso por miedo de que hubiese garrotazos. No quisimos volver por el Senado, porque cuando asomamos allí, contra lo que debía esperarse de la gravedad de los asuntos de la patria, oía también á chamusquina, y se oyó gritar: «¡eso es una infamia! No pudimos averiguar entonces lo que era ello; pero luego supimos que aquella voz era de un general contertulio de Cánovas, á cuya circunstancia debió el mando superior de Filipinas, y que ajustó la paz definitiva con los filipinos, y que ajustó la paz definitiva con los judíos, que ahora son sin desarme, es decir, que se ha prescindido de ese detalle. Vamos, va resultando lo de Micifuz y Z'pirón, que después de comerse el capón, «trataron en conferencia á obrarían con prudencia comiéndose el asador. ¿La comieron?—No señor: era cosa de conciencia.» Buenos están los tiempos para que no estén pre-

venidas las naciones de Europa y armadas hasta los dientes. Además de los motivos que por acá, en Europa, aconsejan no descuidarse, los yanquis, desde la guerra con España, primero, y después con haberse ingerido en las conferencias esas, inspiran tales recelos y desconfianza á las potencias del viejo continente, que no duermen más que con un ojo abierto, como las liebres.

Ya podían esas mismas potencias haberse acordado de eso antes de que los Estados Unidos nos hubieran despojado de nuestras posesiones de Ultramar, y eso las hubiéramos tenido que agradecer. Pero nos abandonaron, y ahora que ya no tenemos que perder fuera de la Península, y eso que nos queda en Africa, vienen hablandonos de paz. «Sólo en la paz de los sepulcros creo», suele decir un marqués amigo nuestro, marqués de verdad, no de engrudo—de pega, el del cuento del andaluz—cuya madre forma ángulo con el Consistorio. Tal es la paz que nos pueden conceder esos señores. «Paz, paz», decía también el pato, cuando vió que el gallo, por seguir sus consejos, se quitó el espolón y la cresta, y dió cuenta de él al gato.

Inglaterra anda inquieta, y meditando, dicen, no sabemos qué proyectos, y se le ofrece alguna contrariedad por el Transvaal. Si fuera por este pequeño Estado solamente, no tendría cuidado; pero como pudieran resultar complicaciones y el borrarle el Sudán, ya sería otra cosa, pues sabe Dios lo que podría venir detrás, porque varias naciones tienen puestos sus ojos en Africa, y á la corta ó á la larga, habrá de variarse el mapa de esa parte del mundo. Egipto, Túnez, Marruecos, cuyo Emperador decía que estaba enfermo y grave; todo eso se codicia por unos ú otros países, y algo más. Y no faltan ganas de hacer salir á los ingleses del territorio egipcio.

Pues Francia tampoco está por licenciar un solo hombre, ni por dejar de la mano habilitar barcos y cañones, y defender sus costas y fronteras. Dentro y fuera la tienen en jaque. Mucho la ha desprestigiado la cuestión Dreyfus, y aquello está que dá lástima. Allí sí que nada han olvidado y nada han aprendido, según aquel dicho célebre de uno de los suyos. Allí se muda de Ministerios como de camisa. ¿Al fin y postre qué sucederá? Dios lo sabe. Pues en Alemania no faltan, á juzgar por las noticias de los periódicos, á lo menos, diez y siete demélicos. Leemos que el príncipe de Baviera—ya en otra ocasión lo hizo también,—se queja de la opresión en que tiene el Imperio, ó sea el Jefe de la Confederación, á los demás soberanos que entran en ella. Ya escribíamos hace mucho tiempo que algo de esto pasaba por allí, donde todo llevaba la etiqueta alemana, pero que el género era prusiano. Es decir, que Prusia se llevaba la mejor parte, siendo prusiano el Emperador, cabeza de la Confederación. Ya se sabe que los pees grandes se comen los chicos. Y añadíamos que por algo Guillermo I no esperó á volver á Berlín, cuando la guerra con Francia, y se proclamó Emperador en Versalles, aprovechándose de la circunstancia de haber peleado por una misma causa las tropas de todos los Estados alemanes. De modo que fué una obra hilyanada de prisita y, por tanto, está expuesta á descomerse.

Dirán los alemanes, no prusianos, que el grande de la fábula al pino que encarecía el favor que le hacía de protegerle de los vientos y tempestades: «Es verdad; pero también lo es que me quitó el sol.» Y aquí hacemos alto; que ya se va haciendo muy pesado. C. C.

De los yanquis

(POR TELÉGRAFO)

El asesinato de Luna

Madrid 16—10'15 m. Un telegrama de Manila dice que, hasta que llegue el vapor á Hong Kong, no se tendrán noticias exactas de lo ocurrido con Luna.

Las noticias que se tienen ahora son de origen americano, pues por el cable solo se pueden comunicar las que autoriza y en la forma que dispone la censura.

Se resisten á dar crédito á esas noticias las personas que conocen el país filipino.

Se fundan para ello en que precisamente Luna es uno de los jefes de la insurrección más querido por el elemento militar.

Se le quería hacer general, pero esto no era posible, por no causar perjuicio á los militares filipinos.

Aguinaldo entonces le nombró director de la guerra que, aun cuando es un cargo civil, concede los honores de general de brigada.

Este cargo civil venía desempeñando antes de que se rompieran las hostilidades, y al empezar la guerra actual Aguinaldo le dió á Luna el mando de una parte del ejército, por hallarse este cabecilla identificado completamente con Aguinaldo.

¿Será canard? Un telegrama de Hong Kong dice que los filipinos desmienten la noticia del asesinato de Luna.

La campaña

Los filipinos confiesan que los yanquis en el combate de Bacoor rebasaron la primera línea de trincheras, pero dicen que nada pudieron hacer contra la segunda, no atreviéndose siquiera á atacarla, y que allí seguían defendiéndose.

Segun telegramas de Washington, las tropas de Lawton han dado un nuevo avance al E. y S. de Bacoor por las orillas del río Zapote, por el camino de Imus.

Los yanquis sufrieron grandes pérdidas en este avance, que ellos mismos hacen subir á 11 muertos y 42 heridos, pero se cree que fueron más y que los ocultan.

Refuerzos á Filipinas

Telegrafían de Nueva York que han recibido orden de salir para Filipinas dos regimientos de soldados negros.

Llamamiento á voluntarios

Madrid 16—2'15 t. Comunican de Washington que el ministro de la Guerra ha exigido del presidente de la república que firme el decreto de llamamiento á voluntarios para marchar á la guerra de Filipinas.

Nos parece mucho

Añade el telegrama que, según las noticias oficiales, en el combate librado cerca de Cavite, el número de tagalos muertos por las tropas de Lawton pasan de 1.000. RODRIGO.

LA CRUZ ROJA

Nuevamente se presentó ayer á la benéfica institución, cuyo nombre sirve de título á estas líneas, motivo para el ejercicio de su misión nobilísima. La caridad tuvo otra vez á quien amparar bajo su manto, y lo hizo por mano de los socios de «La Cruz Roja», que supieron dignamente tender la mano al desvalído.

Entre el numeroso pasaje que desembarcó en este puerto el vapor «Monserat», se contaban no pocos desgraciados españoles, de esos á quienes su nacionalidad y sus sentimientos fuerzan á huir de las que fueron nuestras colonias, para no verse expuestos al odio de separatistas y protectores, y de esos desgraciados, hubo alguno que al quedar sobre el muelle no contaba con recurso alguno para continuar su viaje ó para atender á su subsistencia.

No faltó quien indicara á los recién llegados en este puerto de la casa de la Cruz Roja—que son las de la caridad de Santander—están siempre abiertas á los que padecen penalidades y miserias, y pronto fueron varios á demandar el auxilio de la institución, pidiendo que se socorriera su necesidad; de manera que, aunque ya los caudales están casi agotados en aquellas cajas, y aunque no pueden hacerse grandes desembolsos, como se trata de algo excepcional sobre el cual habrá de dictar en breve medidas el Gobierno, la Cruz Roja acordó dar albergue en el parque de la asociación á los que lo solicitaron, suministrándoles hoy desayuno y pagándoles sus respectivos billetes de tren para la terminación de sus viajes.

He aquí los nombres de los que fueron así atendidos y hospedados en el local de referencia: Don Emilio Pinilla, y un hijo de 14 años. Don Rafael Martínez, su señora y ocho hijos. Don Francisco Luna Pedraza y su señora. Don Daniel González Ojeda y su esposa. Don José Hernández Vazquez y su esposa. Doña María Reel, viuda y una hija de 14 años. Doña Ramona Hernández de Sánchez y un hijo de corta edad; todos ellos procedentes de Puerto Rico.

Después de facilitarles alimentos, se les conduirá á las distintas estaciones donde tienen que tomar el tren para sus respectivos destinos, y se les facilitarán billetes por cuenta de la asociación.

«Tel es lo hecho. Ahora, para conocimiento del público que aplaude de corazón estos actos de caridad, debemos decir, que según nuestras noticias, pasan de 22.000 los españoles que tienen pedido pasaje para la península; que dentro de poco Santander se verá, casi seguramente, en un conflicto con esta repatriación extraordinaria; y que los fondos de la Cruz Roja, que podía como ahora hacer algo, están ya casi agotados por completo; es decir que no quedan ya más «reservas» que el inaceptable deseo de hacer bien y la esperanza en la generosidad de que esta población ha dado tantas pruebas.

Lo que dice la prensa

(POR TELÉGRAFO)

Elogios

Madrid 16—2'10 t. La prensa sigue elogiando la actividad que ahora demuestran los jurados y su entereza en las causas en que intervienen, pues contrasta grandemente con la que observaban antes y que motivó la promesa de Durán y Bas de que era necesario modificar el jurado.

Se impondrá

El Imparcial se ocupa del deplorable resultado que va dando hasta ahora la legislación.

Dice que es necesario romper con los moldes antiguos y la rutina.

Cree que el elemento joven y sano que existe en la Cámara se impondrá y entonces se romperá con todos los moldes antiguos.

Nombramiento

La Gaceta publica el decreto nombrando arcepreste de Lérida á don Julián Miranda.

Aclaración

También publica una disposición aclaratoria sobre secretaríos y contadores provinciales y municipales.

No hay gobierno

El Liberal, ocupándose de lo que ocurre con el dictamen de las actas de Barcelona, dice que otra vez ha sido derrotado el general Polavieja.

Su decadante personalidad ha quedado reducida á la nada; y rebajando su cacareada entereza, ha vuelto otra vez con la cabeza baja al palacio de Buenavista.

Dice que por el desarrollo que van tomando los hechos, se ve que aquí no hay gobierno ni hay nada.

Lo que unos ministros hacen otros lo deshacen.

Con un gobierno así no pueden acometerse los graves problemas pendientes. RODRIGO.

EL FERROCARRIL DE SANTANDE R Á BILBAO

Hemos visto la Memoria del ferrocarril de Santander á Bilbao leída en la junta general ordinaria celebrada el día 31 de mayo último.

Se da cuenta en la Memoria de la construcción del ramal de Bilbao á Zorroza, de otro de la Industrial á Azbarra y de los acuerdos adoptados á propósito de otras líneas afluentes.

Al hacer relación del ferrocarril del Astillero á Antaneda, se dice en la Memoria que la compañía ha adquirido 500 acciones de la indicada línea y que se puede esperar que á más de los viajeros y mercancías que aporte de sus 34 kilómetros de recorrido, han de afilar también miles de toneladas de hierro en cantidades de alguna consideración.

Habiéndose del transporte de minerales se dice

en la Memoria entre otras cosas lo que sigue:
«Acentuado el desenvolvimiento de la industria minera en los dos extremos de nuestra línea...

En el período de tiempo transcurrido desde la publicación de la última Memoria, hay que agradecer a la relación de las Empresas que en ella figuraban...

Cuenta actualmente la Compañía con el siguiente material móvil:
Locomotoras 16: 53 coches bogies; 4 furgones bogies; 4 ídem ordinarios; 8 vagones bogies...

En lo relativo a la explotación se dice que durante el año 1898, á que se refiere la Memoria, han circulado por la línea 9.587 trenes de viajeros...

Durante el mismo año han circulado 31.123 viajeros en primera clase, 6 sea el 3'87 por 100; 92.733 en segunda, 6 sea el 11'52 por 100, y 680.807 en tercera, 6 sea el 84'61 por 100...

Ha producido el transporte de 198.782.135 kilogramos de mercancías de todas clases 587.375'44 pesetas, siendo el promedio diario de 1.609'25 y el precio por tonelada de 2'95 pesetas.

Los ingresos por todos conceptos son de pesetas, 1.751.756,98 correspondiendo al día 4.799,35 y por kilómetro de vía 13.518,75 pesetas.

Los gastos por todos conceptos ascienden á pesetas 852.465,96, resultando con relación á los productos 48,66 0/0.

Los productos líquidos ascienden á 899.291,02 pesetas siendo el promedio diario de 2.463,81 y por kilómetro de vía 6.922,51.

Reservas de beneficios de ejercicios anteriores. 30.219'30

Total de productos. Ptas. 994.791'35

Como balance resulta que la suma es de pesetas 28.667.846'01 en fin de diciembre de 1898 y los gastos de instalación 25.786.010'53 pesetas...

Huelga en Bilbao

Ayer se declararon en huelga los obreros de los Altos Hornos de Bilbao.

La huelga es de carácter pacífico y los obreros han evitado cuidadosamente la intervención de elementos extraños que pudieran turbar la completa pasividad de los huelguistas.

A las siete de la mañana de ayer abandonaron el trabajo la inmensa mayoría de los operarios. Calculóse que el número de huelguistas pasa de 1.600.

Quedaron en sus puestos durante una hora más, ó sea hasta las ocho, los obreros del departamento de «Bessemer» y los del «puñaje», á fin de evitar, según ellos mismos manifestaron, considerables daños y pérdidas á la fábrica.

Los del primer departamento mencionado, al retirarse sin terminar las coladas, cerrando el paso al viento, hubieron dado lugar á que el caldo saliera por el fondo y á que quedaran destruidos los convertidores de acero.

Una comisión de huelguistas ha visitado la redacción de El Nervión para exponer lo siguiente: Que la dirección de la fábrica había ordenado el cierre de la Cooperativa Obrera, patrocinada por dicha empresa industrial...

Que esta limitación ha causado el consiguiente disgusto entre los obreros que, poseyendo las acciones de referencia, no comprenden cómo se les puede negar el derecho de adquirir en artículos la cantidad por la cual son acreedores de la Cooperativa.

Y que los huelguistas tienen el inquebrantable propósito de no dar motivo alguno para que la fuerza armada tenga que intervenir en la cuestión entablada entre ellos y los patronos.

En previsión de cualquier suceso desagradable se ha dispuesto la concentración en Baracaldo de las fuerzas de guardia civil de los más próximos puestos.

Exposición regional de Gijón

La comisión organizadora de este Certamen dirige á los expositores la siguiente circular, cuya inserción se nos ruega:

Aproximándose el día en que debe procederse á la colocación de los productos que han de figurar en este Certamen, se acordó que los señores expositores vayan remitiendo los suyos respectivos para de ese modo hallar mayor facilidad en la distribución y orden de los mismos.

De dichos productos se hará cargo esta comisión desde el mismo instante en que sean entregados en estas oficinas, situadas en los Campos Eliseos.

Y dados los buenos propósitos de que se hallan animados los que forman la Comisión organizadora para que ninguno de los señores expositores tenga ocasión de mostrar el menor disgusto por la colocación de los objetos que envían, espera esta Junta que remitan toda clase de datos que precisen la forma y modo en que deben ser instaladas, ya haciéndolo por medio de dibujos, ya por medio de detalladas descripciones, ya por explicación verbal de sus representantes.

El presidente, Luis Belaunde; el secretario, Ramón Alvarez.

VINO DE BUGEAUD

el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias, etc.

NOTICIAS

VIÑA LOMBA CONSULTA DE 10 Á 1 BLANCA 12, PRIMERO.

Placas del Sagrado Corazón de Jesús Han llegado ya y están á la venta en la administración de este periódico.

Círculo Católico de Obreros

Mañana, domingo, á las once de la mañana, tendrá lugar en el salón del Instituto Carbaljal la conferencia que dará el señor don Angel Jado.

Todos los socios de la Asociación Católica y Círculo de Obreros, tanto de número como protectores, están invitados á este acto.

La boca perfumada con el aroma de la rosa y de la menta, la tienen siempre los elegantes que se enjugan con el acreditado dentífrico Licor del Polo de Orive.

Audiencia

En la Sección primera se celebró ayer la vista de la causa del Juzgado instructor de esta capital seguida contra Eugenio San Miguel Expósito y Pedro Prieto Suárez (a) Arengue, procesados por que encontrándose en la Alameda Segunda de esta ciudad ambos sumariados, se vinieron á las manos...

El Ministerio fiscal calificó los hechos de dos delitos de lesiones menos graves y pidió se impusiera al Pedro Prieto, por ser reincidente, cuatro meses y un día de arresto mayor y 32 pesetas de indemnización y al Eugenio dos meses y un día de igual arresto y 24 pesetas de indemnización.

La defensa del Pedro estuvo conforme con la pretensión del Ministerio fiscal en cuanto al mismo se refiere y la de Eugenio interesó la absolución alegando que su cliente había obrado en defensa propia.

Eduardo Rumayor Vázquez, vecino de Cueto, ha sido declarado absuelto en la querrela de injurias promovida por Justo Talayan Lanza, como padre de Matilde Polidura.

Pastos buenos y baratos

Cerca de la capital se arriendan dos mil carros juncales altos, cerrados.

Anoche en el café nos relataba un enfermo curado con el Estómago Artificial, lo siguiente: Me parece increíble el que después de estar desahuciado me encuentre hoy fuerte y sano.

Se hallan expuestos: en el Ayuntamiento de Rivamontan al Mar el padrón de cédulas personales; en el de Camaleón el reparto de la contribución territorial; en el de Villacarrido, el reparto de la contribución y el padrón de carruajes de lujo; en el de Selaya, la matrícula industrial y el reparto de la contribución territorial, y en el de Ruesga, el padrón de edificios y solares y el reparto de la contribución territorial.

Tren de recreo á Bilbao

Con motivo de la corrida de toros que se celebrará en Bilbao el próximo domingo, día 18, la Compañía de los ferrocarriles de Santander á Bilbao, ha dispuesto para dicho día la circulación de un tren de recreo con billetes de precio reducido que saldrá de Santander á las 7'30 mañana para llegar á Bilbao á las 11 de la misma.

Este tren especial se expenden, solo en la estación de Santander, billetes de ida y vuelta con destino á Bilbao únicamente y al precio de ocho pesetas en segunda clase y cinco pesetas en tercera.

Estos billetes reducidos solo sirven para viajar en los trenes especiales y su expedición comienza en Santander desde la tarde del sábado.

El número de asientos en estos trenes queda limitado á 48 de segunda clase y 256 de tercera. Los viajeros de estos trenes procedentes de estaciones intermedias, ó con destino á las mismas, pagarán el precio de la tarifa ordinaria.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro un niño de siete años llamado Felipe Blanco, á quien morrió un perro en la cuesta de la Atalaya.

El médico ordenó que el perro fuese reconocido por el veterinario municipal.

Importante

Tomasa Martínez, Muelle, núm. 20, cuarto piso, desea saber para asunto de interés, de don Eusebio Martínez, pasajero en el último viaje del vapor Monserrat.

En Deusto fué recogida el domingo último una niña de doce años de edad llamada Sabina Álvarez, la cual, según manifestó, fué abandonada por su padre con quien había ido de Santander.

La pobre niña ha sido puesta á disposición del señor gobernador civil de Bilbao.

Ha llegado á Barcelona, procedente de Génova, donde le han sido hechas las reparaciones de las grandes averías que sufrió el encallar en Valencia, el vapor español Catalina.

En los astilleros de Ansaldo y Compañía, de Génova, ha sido reparado en sólo 34 días, construyéndose codaste y timón nuevos. La primera de las mencionadas piezas pesa más de 12 toneladas.

El regimiento de Guadalajara cita al soldado Rafael Arminio Almirante para que en el término de diez días comparezca en el cuartel de Santo Domingo, de Valencia.

La guardia civil de Vega de Liébana ha denunciado al juez municipal de aquel Ayuntamiento á la vecina de Vejo, Sarafina Dobarganes Gutiérrez, por considerarla autora de las heridas causadas á su convecina Petra Cantero.

Las heridas fueron causadas con palo y piedras.

APOLO

Horchatería y cervocería. Horchata de chufa y helados de todas clases. Desde el domingo se servirá horchata de almendra y agua de cebada al estilo de Madrid.

Servicio á domicilio.—Teléfono núm. 90. Esquina á la Estación, en Santander, del ferrocarril de los señores Pombó.

Con objeto de no privar á los compradores y vendedores de la posibilidad de hacer las transacciones que les convengan, la feria de ganado vacuno, titulada de San Antonio, que se debió celebrar en Piélagos los días 12, 13 y 14 del actual, y que se suspendió por causa de las constantes lluvias, se celebrará los días 24, 25 y 26 del corriente.

El día 2 de julio se celebrará en el Ayuntamiento de Laredo la subasta de los revoques del edificio destinado á cárcel de partido.

El presupuesto de la obra asciende á 11.655'81 pesetas.

El domingo 18 del corriente tendrán lugar en la capilla del convento de las Religiosas Oblatas del Santísimo Redentor, con motivo de celebrarse la festividad de la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro, co-patrona de dicho Instituto, los siguientes solemnes y piadosos cultos.

Por la mañana á las siete y ocho, misas rezadas; á las diez, misa solemne con sermón á cargo del doctor don Martiniano Martínez.

Por la tarde, á las cinco, santo rosario, exposición del Santísimo Sacramento, el ejercicio de coostumbre y sermón á cargo del señor capellán don Simón Alaya, terminándose con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

Por la asistencia á estos cultos nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado concede á los fieles cuarenta días de indulgencias.

El Opal-Pasta es el mejor quitamanchas.

Ayer fué denunciado un muchacho llamado Julio Gómez, por haber arrojado varias piedras contra las ventanas del Asilo de San José, de las que rompió dos cristales.

Según noticias recibidas de Madrid, de no surgir algún obstáculo, el nuevo Gobernador civil de esta provincia señor González Rothvoos, saldrá el domingo de la Corte para esta capital.

La persona que hubiere perdido una letra, fechada en San Juan de Puerto Rico, que ha sido encontrada por un caballero en la vía pública, puede pasar á recogerla á las oficinas del antiguo tranvía de Santander al Sardinero.

Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Larrinaga Manuel Torre sea trasladado á esta ciudad, para asistir á un juicio oral.

Anflolquio Pérez Gómez

Procurador colegiado | Puente, n.º 1, duplice.º primer piso

Ayer terminaron, con asistencia de gran número de fieles devotos, los solemnes cultos de la novena que la Archicofradía de la Guardia de Honor ha tributado al Sagrado Corazón de Jesús en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo.

Los sermones, á cargo de ilustrados sacerdotes de cuyos nombres dábamos cuenta días pasados, fueron muy elocuentes.

La novena, pues, se ha celebrado brillantemente.

Se hallan expuestos: en el Ayuntamiento de Rivamontan al Mar el padrón de cédulas personales; en el de Camaleón el reparto de la contribución territorial; en el de Villacarrido, el reparto de la contribución y el padrón de carruajes de lujo; en el de Selaya, la matrícula industrial y el reparto de la contribución territorial, y en el de Ruesga, el padrón de edificios y solares y el reparto de la contribución territorial.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Rivamontan al Mar.

También se halla vacante la plaza de depositario del Ayuntamiento de Santurde de Toranzo.

VESTIDOS HECHURA SASTRE

para señoras, altas fantasías desde 75 pesetas Au Petit Parisien.—Sombriera, BILBAO, 8

Hoy, según nuestros informes particulares, una comisión compuesta de respetables y distinguidas personas de esta población, visitará al ingeniero de los ferrocarriles del Norte, señor Borregón, para enterarle del asunto de la unión de las tres estaciones ferroviarias en una sola, y solicitar su beneplácito y su apoyo al proyecto.

El exceso de original no nos permite publicar hoy un artículo que acerca de esto teníamos escrito, en el cual se trata también de los perjuicios que originaría á Santander el emplazamiento que proyecta y solicita para su estación la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao.

El señor Gobernador civil interino ha multado en 50 pesetas á Virginia García, dueña de una casa de viajeros, por no dar parte á la inspección de vigilancia de los huéspedes que admite en dicha casa.

Se desea habitación amueblada, con nueve camas, para la temporada actual. Pasar aviso á don Baldomero García, Blanca, 19.

Se ha concedido nombramiento definitivo de escribiente, con destino en la Sucesal de Santander, al aspirante en ensayo práctico en la misma, don Emilio Fábregas Sotelo.

El representante de España en Santiago de Chile acaba de obtener del gobierno chileno, en favor de la Compañía Trasatlántica española, una subvención anual de 25.000 libras esterlinas, en cambio de la obligación que aquella contrae de establecer un servicio regular de vapores entre España y Chile.

Según dicho contrato, cada 15 días tendrá que hacer la escala de Valparaíso un vapor español. Los puertos extremos del itinerario serán Cádiz y Valparaíso.

Ha sido trasladado á Valladolid, con ascenso, el jefe de la estación del Norte de esta capital, don Tomás Pérez.

Se compran doscientos carros

de pradería con ó sin huerta, bien orientados, en una legua á la redonda de la capital. En esta imprenta informarán.

Ayer falleció, á las once de la mañana, el activo y honrado agente de Orden público don Manuel Herrera Pacheco, que era muy apreciado por sus jefes y compañeros de cuerpo.

Hoy á las doce de la mañana se verificará la conducción del cadáver al cementerio. Dios haya acogido en su seno el alma del finado.

Los avisos á los navegantes últimamente publicados, se refieren á los particulares siguientes: Nueva valiza en el cabo Henlopen, en la bahía Delarrare (Estados Unidos).

Datos relativos á la cortadura de Hadjer Maklons, á 12 millas al ESE del faro del cabo Matifon, Rocas en las cercanías de Oued Seboua, á dos millas al WSW. del cabo Bengut (Argelia).

Datos sobre la luz de la punta Mugotes en Buenos Aires (República Argentina).

Cambio de período de revolución de la luz de Alleppi (Indostán).

R. ca sumergida cerca del cabo de Carranza (Chile).

Banco de fucos al W. de la roca del Vandeuil, paso Indiana (Canales laterales de Patagonia).

D.ª BENET, médico y DENTISTA Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.º

Odol lo mejor para la dentadura EL FRASCO PESETAS, 3'50

MAS TELEGRAMAS

INTERIOR

Al trabajo

Madrid 16—10 m.

Según dicen de Barcelona, han reanudado sus trabajos las fábricas de la comarca de Torelló.

En San Juan de Villa Tornada la huelga continúa.

Se hacen trabajos para llegar á un arreglo entre patronos y obreros.

Tormenta

Madrid 16—2'25 t.

Comunican de Lorca que ha descargado sobre aquel término una gran tormenta de agua y granizo.

La tempestad se extendió hasta Totana, devastando todos los campos.

La cosecha de fruta, una de las principales riquezas de la comarca, puede considerarse perdida por completo.

Da lástima ver el aspecto de los campos arrasados por el granizo.

Muchas familias han quedado en la mayor miseria, y urge que el Gobierno envíe auxilios para atender á los infelices.

Descarrilamiento de Navalgraude

Comunican de Avila que continúan mejorando los heridos del descarrilamiento ocurrido en Navalgraude.

La causa del suceso fué el haber dejado abierta una aguja y querer empujar el error cuando la cabeza del tren empezaba á pasar la aguja.

Armas para los carlistas

Madrid 16—3'10 t.

Se ha recibido un importante telegrama del cónsul español en Burdeos.

Dice en el telegrama que, cumpliendo las instrucciones recibidas del Gobierno español, los carabineros franceses en Arcachón apresaron á bordo del yate inglés San Luis, 4.000 fusiles embarcados en Amberes para los carlistas.

El capitán del yate ha confirmado esto.

El yate es propiedad de lord Andurbam, uno de los partidarios con que don Carlos cuenta en Inglaterra.

El Gobierno inglés ha comunicado que deja el yate bajo la jurisdicción de la marina francesa.

No los suprime

El marqués de Pidal ha negado que vaya á suprimir los interventores del Gobierno en ferrocarriles, pero que estudia su modificación.

El estado de Gamazo

La noche última la pasó el señor Gamazo más aliviado.

Cogida de «Guerrita»

Un despacho de Lisboa da la noticia de que en la corrida celebrada ayer el diestro Guerrita fué cogido por el sexto toro al saltar la barrera.

BOLSA

Table with 3 columns: MADRID, Día 15, Día 16. Rows include Interior series F. E. D., Exterior, Amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba de 1896, etc.

GABRIOS

Table with 3 columns: París á la vista, Londres á la vista, etc.

BOLSA

Table with 3 columns: Interior, Exterior, etc.

PARIS

Table with 3 columns: 4 por 100 exterior español, etc.

Ultima hora

Las Cortes

Del Senado

Habla Blanco

Madrid 17—12'15 m.

En la sesión del Senado el general Blanco pronuncia un largo discurso en defensa de su gestión como capitán general de Cuba y Filipinas.

Refiriéndose á Cuba dice que el fracaso que allí experimentamos fué debido á la falta de apoyo de los españoles.

Dice que allí no se peleó. Luego añade: «Lo único que siento es no haberme

sublevado en Cuba con todo el ejército contra las instrucciones y órdenes que me mandaba el gobierno de Madrid.

Primo de Rivera

El general Primo de Rivera se defiende también.

Dice que rechaza por injuriosas las palabras que respecto á él ha pronunciado el conde de las Almenas.

Pide á este que presente pruebas de lo que dice.

Termina diciendo: «Cree el ladrón que todos son de su condición.»

Weyler

Interviene en el debate el general Weyler.

Dice que una vez aprobada por el Gobierno la conducta de los generales que han ejercido mando superior en las que fueron nuestras colonias, ni el Senado ni nadie tiene derecho á discutirla.

Defiende su gestión en lo que se refiere al número y calidad de recompensas que propuso por servicios en Cuba.

Alega que él no tiene la culpa de que las prodigara tanto el entonces ministro de la Guerra, general Correa.

Correa

El general Correa se defiende de la inculpación que le dirige el general Weyler.

Con objeto de justificar su conducta explica el procedimiento que se seguía para aprobar la concesión de recompensas.

Polavieja-Azcárraga

El general Polavieja defiende la legalidad con que se llevó á cabo el ascenso del general Cerero.

El general Azcárraga niega que el general Primo de Rivera fuera á Filipinas á deshacer la obra de Polavieja.

Fin

Rectifica brevemente el señor Dominquez (don Lorenzo).

Acto seguido se levanta la sesión.

CONGRESO

En la sesión de hoy quedó constituido definitivamente el Congreso.

Juran los diputados, y al final se suspende la sesión.

Se reanuda y se procede al sorteo de secciones.

Se acuerda que estas se reúnan para proceder al nombramiento de las comisiones y se levanta la sesión.

La enfermedad de Gamazo

Los doctores Candela y Mariani han celebrado otra consulta.

Ambos están bien impresionados respecto á la marcha de la enfermedad del señor Gamazo.

Este está bastante mejor.

La temperatura es de 37 grados y cinco décimas.

Los médicos aprecian el hecho de haber remitido la fiebre como una señal de que no queda ningún lóbulo cerebral interesado.

Dicen que hay que esperar todavía 48 horas continuando la mejoría para poder declarar al señor Gamazo fuera de peligro.

El discurso de Pidal

En los círculos políticos se comenta mucho el discurso pronunciado por el señor Pidal al constituirse definitivamente el Congreso.

Todos convienen en que ha producido penosísima impresión, pues en él habló de sacrificios quien empieza sacrificando á su partido posponiendo los intereses del mismo á los de los candidatos por Asturias que son amigos suyos.

Dimisión.—Nombramiento

El gobernador civil de Sevilla, señor marqués de Portazgo ha presentado la dimisión.

Para sustituirle ha sido nombrado el ñor Lecuna.

Del Congreso

Madrid 17—1'15 m.

Es seguro que la comisión del Mensaje en el Congreso será presidida por el señor Linares Rivas.

La comisión de presupuestos será presidida por el señor Laiglesia.

Apenas se abra la sesión de hoy, el ministro de Hacienda, señor Villaverde, pronunciará un discurso explicando su plan económico.

Después leerá los presupuestos.

Estos se componen de veinte proyectos, tres de ellos urgentes.

El señor Villaverde pedirá que se aprueben antes del primero de julio.

Lo de las armas

Sigue habiéndose de la detención de las armas por los carabineros de Arcachón.

El Gobierno interpreta esto como una señal de que los carlistas no ceden en sus trabajos para producir un alzamiento.

Dicen algunos ministros que desde hace ya dos meses se viene persiguiendo este convoy de armas.

A ello obedecía la vigilancia que hacía el crucero Conde de Venadito en la costa cantábrica y la que hace ahora el Temerario.

Un significativo personaje carlista al tener noticia de la

con un superavit de cien mil pesetas. Se reducen las plantillas de personal. Se castigan mucho los gastos. El Gobierno pedirá a las Cámaras que con urgencia dictaminen las respectivas comisiones.

Otros asuntos En el Consejo se acordó el nombramiento de los individuos que han de componer en el Congreso las comisiones del Mensaje y de la cesión de las Carolinas. La primera será presidida por el señor Linares Rivas y la segunda por el señor Castell.

A la salida A la salida del Consejo los ministros se mostraron impenetrables en la cuestión del plan económico. Dijeron que se habían juramentado para no decir nada.

Por algo que dijeron varios se supone que los presupuestos dieron motivo a larga y empenada discusión.

La enfermedad de Gamazo Madrid 17—2'35 m.

El mayordomo mayor de Palacio ha visitado a la familia del señor Gamazo y la manifestó el deseo de la Reina de enterarse del verdadero estado de su salud.

El doctor Candelas le dijo que el enfermo recobrará totalmente la salud si no hay un retroceso.

A última hora continúa la mejoría. RobRico

Noticias de valores de Cuba

Table with 2 columns: Valor, P.S. containing financial data for Banco Español, Plata nacional, etc.

FONDOS PÚBLICOS

Table with 2 columns: Valor, P.S. containing data for Obligaciones Ayuntamiento, Obligaciones hipotecarias, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Valor, P.S. containing data for Banco español de la isla de Cuba, Banco agrícola, Banco del Comercio, etc.

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza. Cédulas hipotecarias 5 por 100, 102. Acciones Banco de Santander, 282'50. París 8 días vista, 21'50. Santander 16 de junio de 1899.—El adjunto de turno, Herminio Lastra.

Importantes impresiones de un médico

Cada día progresa la medicina y el médico cuidadoso de la salud de sus enfermos puede a su voluntad prestar su atención a tal ó cual innovación, estudiándola concienzudamente y sacar de ella todo el provecho posible.

El relato de curaciones publicadas en las columnas de los periódicos lo había leído muchas veces el señor doctor Antonio Pereira, afamado médico municipal en Vienna (Castello) (Portugal) y quiso estar seguro de la veracidad de estos testimonios, estudiar la dolencia, sus causas y el método de curación.

Conmovido con hechos verdaderos y á su vez deseoso de probar la nueva cura que tenía por lo visto efectos inesperados, quiso experimentar en varios casos de anemia y neurastenia, enfermedades ahora tan frecuentes.

Las píldoras Pink, medicamento recientemente importado á Portugal, eran el remedio indicado. Hizo tomar algunas á muchos de sus enfermos y transcribimos lo que sigue de la última carta que nos ha sido honrada.

Traté mis enfermos exclusivamente con las píldoras Pink, y en atención á los magníficos efectos ya manifestados entre los mismos, cuya cura está casi cumplida, espero obtener con ellas resultados ventajosos en otros casos de debilitación física ó moral. Tendré gusto en decir á usted lo que me parecerá mejor en este medicamento.

Nos complace muchísimo el poder divulgar la opinión de un hombre ilustrado y autorizado, el cual no solo las recomienda sino también consistente que publiquemos sus pensamientos y esperanzas. Las Píldoras Pink son eficaces no solo en las susodichas enfermedades sino también en los casos de debilitación general empobrecimiento y alteración de la sangre, reumatismo y raquitismo en los niños. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias y en casa del depositario general en España, Frana-Janssen 139, paseo de Gracia, Barcelona, á cuatro pesetas la caja ó á 21 pesetas las seis cajas.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Socio gerente que fué de la Villa de Guincoo. Calle de Hernán Cortés (Plaza Nueva). Palacio del señor García Macho. Teléfono, número 200. Cocina francesa y española.—Servicio á la carta. Comedores sencillos é independientes. Plato del día: Bosbif á la valenciana.

Anuncios

Alto á todos Si no estais reñidos con vuestros intereses y queréis pavimentos de mosaico y baldosas de cemento de resultados muy superiores no gastar otros que los que procedan de la fábrica

LA CANTÁBRICA Plaza de la Esperanza, número 6, junto á la tienda EL SITIO.—Santander

Pensiones

Diríjase las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas á EMILIO DICAL HABILITADO DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS Santa Clara, 8 y 10, principal, DERECHA

5 DUROS



Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábricas AL CONTADO Y Á PLAZOS desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo) Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

La Gran Bretaña

22—Compañía—22 Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja al contado y á plazos DENTRO UNA SEMANA

Hijos de Zuloaga, ortopédicos

CASA FUNDADA EN 1853 Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las HERNIAS, DESVIACIONES DE LA ESPINA DORSAL, DESGONES DE LA MATRIZ Y DEFECTOS DE LAS EXTREMIDADES. Consulta diaria en su casa EIBAR, calle de Unzaga, número 2. En Bilbao: Arenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander: Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses. Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

LUIS MERUELO

AGENTE DE TRIBUNALES Y OFICINAS PÚBLICAS SAN CARLOS, 85.—CIENFUEGOS.—CUBA Esta casa se hace cargo de correr declaratorias de herederos, Testamentarias é intestadas, etcétera etc., y toda clase de asuntos judiciales, expresando la tramitación de dichos asuntos previo convenio de las partes y examen de los títulos, los cuales habrán de presentar por su cuenta así como el poder que deban otorgar. También me hago cargo de la administración de fincas rústicas y urbanas. CIENFUEGOS—ISLA DE CUBA

Casa-palacio

Se arrienda en Hoz de Anero á propósito para pasar el verano. Tiene fuentes de agua natural y ferruginosa. Notaría de Agüero (Santander), darán razón.

CONFITERIA DE VARONA

Ensamadas y bollos de leche para el chocolate.

EL MEJOR Y MÁS BARATO DE TODOS LOS CALLICIDAS Extirpa los callos Y DUREZAS SIN DOLOR Precio del frasco: 1 peseta DEPÓSITO Sres. Pérez del Molino y Compañía.

LA MEDECINE NOUVELLE Año 16.— Periódico del sistema vitalista — Año 16. Publicado bajo la dirección de los DRES. PERADON Y DUMAS, de la Facultad de Medicina de París. En un mes de tratamiento externo, el vitalismo cura todas las afecciones crónicas: Anemia, Ataxia, Albuminuria, Artrismo, Congestiones, Dispepsia, Diabetes, Enfermedades del Estómago, del Hígado, de los Riñones, de la Matriz, de las Vías urinarias, Dengue, Neuralgia, Gastritis, Histerismo, Neurastenia, Jaquica, Tisis, Parálisis, Reumatismo, Clíptica, Obesidad, etc. Se remite gratuitamente y franco de porte un folleto en lengua española ilustrado con grabados, que contiene las instrucciones sobre tratamientos y consultas, á todas las personas que lo pidan á esta dirección: Hôtel de la Médecine Nouvelle, 19, RUE DE LISBONNE, Paris

CUBILLAS Y COMPAÑIA DROGUERIA CALLE WAD-RAS NUMERO 5.—(PLAZA DE POMBO)

Productos químicos y farmacéuticos. Aguas minerales y completo surtido en artículos para fotografía.

DE LA COMPAÑIA VINICOLA DEL Norte de España PREMIADA en todas las exposiciones. Rioja Claret Botella con casco, cosecha 1897, embotellado en Haro... Pesetas 1 25 Media botella (embotellado en Santander) 0 65 Para fuera de la capital se rebajan tres pesetas en cada 24 botellas por derechos de consumos. Se reciben las botellas vacías, abonándose 0'25 pesetas por cada una.

Almacén de vinos de B. Martínez y Comp. Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO Á DOMICILIO

RELOJERIA Y PLATERIA DE RAMÓN R. PÉREZ

En este acreditado establecimiento hallará el público variado surtido de platería y relojería á precios muy económicos. Relojes bolsillo repetidores de horas, medias y cuartos, á 100 pesetas. Relojes acero, ocho días cuerda, sólidas y garantizadas máquinas, á 55 pesetas; sistema Roseoff en acero ó níquel, á 21 pesetas; completo y variado surtido en todos los sistemas conocidos. Hay gran colección en relojes de señora desde 15 pesetas y para caballero desde 10 pesetas.—Se hacen toda clase de trabajos y composuras en oro, plata y relojes. Se compra oro y plata. S. San Francisco, 8.

FABRICA DE AGLOMERADOS DE MÁRMOLES DE distintos colores

Hay dos bonitos modelos de bañeras para baño y uso particular, como fregaderos, lavabos, veladores, pedanaos figurando alfombra: clase y resultado excelente. FABRICA DE MOSAICOS de VENANCIO VALDERRAMA BURGOS, 39 y 41 — SANTANDER

GARBANZO FINO DE CASTILLA

alubias legítimas de Herrera, ensanas, blancas y de color, para sembrar; lentejas nuevas; alubias del país y extranjeras, muy baratas; arroces de Valencia; vinos puros de mesa y vinagres.—Depósito: Plaza de la Libertad, núm. 2 (Arcos de Botín) E. CUBERO

SE VENDE ó arrienda en el barrio de Cejo, lindando con la carretera y acceso a tranvía, una casa de campo con jardín y accesorios. Informará su dueño don Fernando Baldrán, en Campogiro.

SE ALQUILAN en sitio céntrico para caballeros, dos gabinetes. Informarán en esta administración.

Para regalos Se han recibido grandes novedades en la Camisería de Juan Correa. San Francisco, 11

Se alquila una casa en Hoz de Anero á tres minutos de la estación. En esta Administración se informará.

Más barato y mejor que en París Más barato y mejor que en Chicago

MÁS BARATO Y MEJOR QUE EN BARCELONA GRAN NOVEDAD AMPLIACIONES CON MARCO desde 5 duros

Fotografía de Claudio Gómez Martillo, 2 (Palacio de Pombo)

D' Hers PROFESSEUR DE LANGUES VIVANTES 20 AÑOS DE PRACTICA Cursos de francés é inglés, lectura, escritura y conversación. San Francisco, 22, 1.ª, esquina

Colegio Comercial Hispano-Francés DEL Sagrado Corazón de Jesús Wad-Ras, núm. 1 (Antiguo local del Banco de Santander) Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

en el templo del Señor sólo resonaban murmullos de pasiones mundanales, oyóse una voz dulcísima y femenil, como la del ángel de los naufragos que deja sentir su acento sobre los truenos, y con su aliento disipa las tempestades. —Esperad, esperad, caballeros, el mariscal llegará muy presto. Todas las miradas se volvieron al sitio de donde aquella voz parecía haber salido. Una mujer cubierta con manto se alejaba por medio de la muchedumbre que le abría paso y se inclinaba ante ella con respeto. —¡Es la penitente!—dijeron los más próximos á la mujer misteriosa. —¡La penitente!—repitieron todos con asombro. —Por feliz presagio tengo yo que la santa de Nuestra Señora de Rocamador haya venido á mi coronación,—dijo suspirando la reina, que hasta entonces no desplegó sus labios más que para repetir maquinalmente las fórmulas rituales. Nadie había sufrido tanto como ella; ni sentido tan crueles trasdroses de angustia durante las sosegadas disputas: cada instante de demora era un siglo de tormento, y abultado por el miedo, cada pedruzco estorbo un obstáculo insuperable. ¡Ella que procedía tan activa, tan atropelladamente que á los cinco días de haber recibido la noticia de la muerte su padre había ajustado treguas, convocado y reunido Cortes, y comenzado la coronación, ella estar detenida minutos enteros en medio de la ceremonia! Para su completa tranquilidad se levantó un rumor entre la muchedumbre agolpada á la puerta. —¡El mariscal! ¡El mariscal!—exclamó la princesa. Entró don Felipe apresuradamente y fué recibido con apacibles murmullos, que luego se fueron sosegando hasta quedar completamente desvanecidos. Reinaba profundo silencio: todos anhelaban oír las disculpas ó revelaciones del joven caudillo, y tenían fijos los ojos en su sem-

blante para adivinar por la causa de aquella misteriosa tardanza. Pudo sacarse en limpio de la fisonomía y talante del caballero, que sus mejillas estaban algo más encendidas que de ordinario; sus blondos y ensortijados cabellos un poco desordenados, y las hopalandas de gala vestidas apresuradamente: fuera de esto nada pudieron conocer sus más íntimos amigos. Por lo demás, no se crea que sus ojos se bajaban avergonzados de la falta cometida, ni que sus modales indicasen turbación alguna; por el contrario, aquellos se dirigían audaces sobre la multitud con una altivez que demostraba sobrado desprecio de la opinión común, ó mucha confianza y satisfacción de su conciencia; y eran estos naturales, sueltos y desembarazados. Llegó delante de la Reina, y ni siquiera murmuró por fórmula, excusa ninguna. —¿Habéis jurado guardar mis fueros y privilegios?—la preguntó con bastante sequedad. —Sí—contestó el Obispo,—la jura está terminada: tomad ese anillo para que ayudéis á levantar en el pavimento á la Reina: sólo falta la proclamación. —¿Y quién ha presidido á los barones? —El condestable de Navarra—contestó gravemente su enemigo el conde de Lerín, haciendo ostentación de las insignias de su dignidad. El caudillo agramontés no pudo reprimir un movimiento casi imperceptible de repugnancia; pero luego saludó á su enemigo con benévola sonrisa, diciéndole: —¡Ah! Señor primo, adiós! Os daría la mano si me jurásteis no haber sido vos el asesino de mi padre. —Mejor será, señor primo, que se la déis á ese escudo, que al cabo ha podido serlo de muchas vidas—respondió el anciano conde sonriéndose casi paternalmente y mirando á la Reina, cuyo pecho latía de cólera y de impaciencia. El mariscal volvió á mirarla con aquellos ojos casi atrevidos y casi crueles que

Entre los modestos hábitos de los religiosos, y los vestidos mucho más modestos de los representantes de las buenas villas, brillaban los deslumbrantes trajes de los caballeros, cubiertos casi todos con largo manto de escarlata de seda, y túnica de la misma tela que solía regalarles el monarca el día de su caballería. Resplandecía en unos el collar de la orden de Buena fe, y en otros las insignias del Lebré Blanco, que consistían en un lebré de oro pendiente de una cadena, cuyos eslabones tenían la forma de hojas de castaño. También el rey hacía el gasto de las divisas á los que honraba con estas decoraciones. Revestido de todas ellas el anciano conde de Lerín, que antiguamente gozaba del primer asiento entre los barones por la condestabla de que el rey D. Juan le había despojado en castigo de su rebelión, no ocupaba la silla de la presidencia, ni tampoco la segunda silla que correspondía de derecho al joven mariscal don Felipe de Navarra; pero inmediatamente después seguía la suya. Aquellos dos primeros asientos del brazo militar estaba desiertos. Mosen Pierres de Peralta, sucesor del conde de Lerín, debía ocupar el primero, á no impedirsele la excomunicación que sobre él pesaba por haber asesinado con su propia mano al Obispo de Pamplona, don Nicolás de Chávarri; pero ¿qué significaba la ausencia del mariscal, que, á falta de mosen Pierres, presidía el brazo de los barones? Sabiese que el caudillo agramontés había llegado á Estella; que, como deudo inmediato de la princesa, se había hospedado en el alcázar; y como nadie le aventajaba en bizarría, á todas horas estaban arribando para él trenes y galas que pensaba lucir en las fiestas reales. —¿Cómo, pues, no se presentaba á las Cortes, si en el reloj de la iglesia acababan de dar las diez, hora marcada para la jurá? —¡Bra invencible repugnancia de sentarse hombre con hombre! con su mortal ene-

migo el conde de Lerín, caudillo del bando contrario? Tal fué la opinión general, harto probable en verdad, atendidos los antecedentes de entrambos caudillos; los odios que mediaban entre ellos no podían considerarse apaciguados por una tregua más política que cordial, más forzada que sincera. Teníalos separados una tumba: la tumba del padre de don Felipe, muerto alevosamente por una mano desconocida. Malos presagios eran estos para los que anhelaban la perpetuidad de la tregua: los eclesiásticos se escandalizaban, los caballeros meneaban la cabeza, sonriéndose maliciosamente, y los procuradores de las buenas villas, calculaban, taciturnos, cuántos hombres y pechas podría costar á los pueblos aquel asiento vacío. Cuando de tan diversos modos se estaba comentando aquel acontecimiento, resonó de repente con mayor estrépito el repique de las campanas, el ronco estruendo de los tambores, la algarabía de las trompetas, el agudo clamor de los vítores, el sordo murmullo de la gente arremolinada, formando todo una armonía profunda, atronadora, que producía tanto alborozo en el ánimo como aturdimiento en los sentidos. Si fuéramos orientales, lo compararíamos al fragor de muchas aguas que se derrumban de los montes. La reina llegaba. El obispo de Pamplona, D. Alonso de Carrillo, presidente de las Cortes, señaló una comisión que fuese á la puerta de la iglesia á recibir á don Felipe y acompañarla hasta la sala de la asamblea nacional; después, todo volvió á quedar en silencio. Nadie quería hablar alto acerca de la reina: todos, sin embargo, murmuraban de ella. Decían los beamonteses: —Esta es la que ayudó á envenenar al príncipe de Viana, y cuatro años después emponzoñó por sí á don Blanca de Navarra. ¡Dos fratricidios para reinar! ¡Y reinar! Y los agramonteses añadían: —Veintisiete años de guerra hemos sos-

CALLOS—DUREZAS

¡Es el mejor. Siempre cura! Precavase contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto...

CALLICIDA ABRAS XIFRA

CALLOS—DUREZAS

¡Jamás deja de dar resultado! Es incoloro, no duele, mancha ni corro. Calma el dolor a la primera aplicación...

SERVICIO DE LOS Vapores de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACIÓN A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACIFICO

Buenos Aires su capitán don José Grau. Saldrá de Santander el 20 de junio

Alicante su capitán don Pedro Oliver. Saldrá de Barcelona el 20 de junio.

Reina María Cristina su capitán don Angel Casquero. Saldrá de Cádiz el junio.

Ciudad Condal su capitán don Juan Plá. Saldrá de Cádiz el 30 junio.

Larache su capitán don Juan Bautista Ibarra. Saldrá de Barcelona el 25 de junio.

Joaquín del Piélagos su capitán don Aniceto Echevarría. Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes...

A VISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen...

MAGNESIA DE BISHOP. El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año...

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS. LINIMENTO FORMIGUERA EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO NO DESTRUYE EL PELLO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS Curación segura del 98 por 100 de los enfermos del Estómago é Intestinos

PARA prevenir las congestiones y la apoplejía, regenerar la sangre y regularizar su circulación; para destruir las perlas, escrófulas y demás humores que motivan plejón, erupciones, escoriaciones, pesadez de cabeza, insomnios; paciones...

TRANVIAS AÉREOS A. TESTE MORET & C. LYON (Francia) CABLES DE ACERO PARA MINAS, TRANVIAS, PLANOS INCLINADOS Y PARA LA MARINA

Instituto de Vacunación de Santander CONCORDIA, 7, DUPLICADO. Se vacuna diariamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde...

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK Purgativos, Depurativos y Antisépticos. ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias: JAQUECA—MALESTAR—PESEDEZ GÁSTRICA

ESTREÑIMIENTO y Afecciones que son su consecuencia. CURACION con el uso del VERDADERO POLVO LAXANTE DE VICHY DEL D. L. SOULIGOUX

DROGUERÍA DE Pérez del Molino y Compañía Brillo para suelos «El Económico» es el encerado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo...

tenido para que impere esta mujer, porque su reinado significaba el exterminio del conde de Lerín y sus secuaces; y al cabo de los veintisiete años, viene hoy a coronarse entre los secuaces del conde de Lerín!

cal, se levantó, y dirigiéndose a doña Leonor, la dijo en alta voz: —¿Vos queréis ser nuestra reina y señora? —Me place—respondió de hinojos ante el prelado.

tante fuerte y seguro, el notario las repitió en voz alta para que todos quedasen enterados y ninguno tuviese la menor duda de que la reina les había jurado sus fueros, sin lo cual nadie la hubiera reconocido.

ner los fueros de Navarra a todo vuestro poder. Habiendo jurado los caballeros, los procuradores de los pueblos lo hicieron en los términos siguientes.